

新民双语小记者带你走进 蒙牛马鞍山智能工厂

2017年12月2日，新民双语小记者们前往蒙牛马鞍山工厂进行了一次别开生面的体验式采访。在此次外出采访活动中，小记者们亲眼目睹了从原奶、收奶到检验出厂等一系列的牛乳生产工序，深入了解到智能制造的奥妙；有趣的亲自动手做检测实验环节，也让大家了解到了更多关于牛乳的小知识。体验过后，小记者们与蒙牛工厂的检测专员和质量经理、外务经理进行了直接对话，大家积极提问，从乳制品的制作、智能工厂的建设以及食品安全等各方面进行了采访。就让我们看看小记者们带来的精彩报道(节选)吧。

新民双语小记者报名热线:22896817。

从细节关注食品安全

蒙牛智能工厂位于安徽马鞍山附近，可能是现今亚洲最大的乳业工厂之一，现有员工近1500名。在参观过程中，小记者们亲眼目睹了家中每天喝的蒙牛牛奶的诞生过程，听工厂负责人介绍了蒙牛工厂的起源和发展历程，其中让大家印象最深刻的莫过于食品安全问题，蒙牛工厂的质量负责人介绍，大家每天喝到的蒙牛牛奶品质是有安全保障的。牛奶从牧场采集完毕后，要用专业的运输车以低温运输的方式送到工厂，再通过无缝链接技术把牛奶送到实验室。

——建平实验中学预备(5)班 杨棋成

首先，工作人员带领我们去了采样区。在那里，有许多员工正在从一辆大车中采取样本，装入一个个小瓶子里检测。在路上，我们看到了蒙牛从1999年0.37亿销售量到2014年500多亿，数字直线上升，销量遥遥领先，都是大家的努力与一丝不苟的成绩。随后，我们走到了生产白奶与乳饮料、酸奶的流水线。不同种类造就了它们制作方法的不同。白奶都很新鲜，酸奶则有数个巨大的发酵罐，而乳饮料则需要许多道程序来完成。不论是什么品种，都会有员工专门实时检查监控，仔细确保产品的质量。

接下来老师与我们讲了许多牛乳小知识，让我们开阔了眼界。然后请来了工厂负责外务部门的关老师为我们解答了关于牛奶生产、售卖等方面的问题。字里行间无不透露出蒙牛一丝不苟的工匠精神与始终对消费者负责的良好态度。

这次采访，让我看到了蒙牛对消费者、对产品的责任心与它的创新。这也正是它能够如此畅销的原因，而做事不也正是这样的道理吗？

——上外尚阳六(3)班 朱安然

在参观期间，我先是看到了一辆大型的鲜奶运输车，这部车车身重17吨，拉运了40吨的鲜奶。然后了解到每次检测奶源时所必查的60项指标，40多项部分选查指标；又跟着大部队参观了全部繁琐的检测工序。

在那之后，我们进入了三个大型车间，所呈现在我们面前的，是规模巨大的、银光闪闪的管道、正在高速运转的传送带以及少量的、带着口罩、正在快速走动着的工作人员们。

最后，也是本次旅程最重要的一个活动，身为小记者的我们，采访了蒙牛的高层管理人员。她告诉我们蒙牛乳业已经进入到全球乳业前十，正准

——普陀区梅陇中学六年级(9)班 徐欣晔

备继续扩大蒙牛企业的规模，在海外增设新的工厂。另外，我们还了解到蒙牛正尽力将工厂内部建设得更加现代化，争取做到全自动。

总结一下这次意义非凡的实践经历，我收获了很多：

仅仅是生活中小小的一瓶牛奶，背后就凝聚着如此复杂的消毒程序，所以我们应该对生活充满感激，不要将所有的事情都看得理所当然。

蒙牛，不仅仅是蒙牛，几乎所有的企业都力图智能化，所以人工智能必将取代一部分职业，所以为了自己好，请我自己认真学习，不要长大成为那部分失业的人后，再反过来懊悔！

接下来，我们小记者的真正

任务开始了。我们采访了工厂的经理，他对我们说有关牛奶或者工厂的任何问题都可以问。小记者们争先恐后地提问，我也问了两个问题：“蒙牛作为乳品行业的航空母舰，年产值预计达600亿，并且产品已经出口到一些亚洲国家，那么请问，明年，你们工厂的预计产值将达到多少，计划出口到哪些国家呢？”我的第二个问题是：“市面上的鲜牛奶保质期有7天的，也有21天的，请问除了价格不同，还有什么别的不同吗？”其他小记者也对他们关心的问题做了提问。经理对我们提出的问题都一一做了解答。

采访时间过得很快，因为订好了回程车票，我们在依依不舍中结束了采访，大家都意犹未尽。经过了这一天的参观采访，我相信在以后的采访实践中能够更加认真参观，写出更好的采访报道。

——鞍山初级中学七(2)班 管海辰

室进行各项指标的检测，其中运用到试纸、酒精、显微镜、检测仪器等不同的测量工具进行检测。如果牛奶的指标不符合生产要求，它将被拒收、另做处理；如果牛奶的指标合格，再经过巴氏杀菌、老化等方法，制作出大家喜欢的符合不同需求的奶制品。

在蒙牛工厂的宣传墙上写着——“奶以安为要”。确实，民以食为天，蒙牛工厂关注每个生产过程的细节，从细微之处把控食品的安全和质量，只有食品安全了，大家的健康才会有保证。

这就是蒙牛的“智能工厂”，一座现代化的工厂！

——上海市进才中学北校预备(12)班 姚疏林

吃过饭并作了短暂休息后，我们正式前往工厂中心，首先来到了收奶区，并了解到：工厂并非是牧场，工厂是将送来的鲜奶进行加工的场所。随着老师一步步深入的讲解，我发现：工厂被分为了很多区域，而每一个区域都进行着不同的加工，有的是纯奶，有的是酸奶，还有冰激凌……我们还看到了每种不同的加工过程，并感受到了科技为人们带来的巨大便利，全程加工几乎都由中央控制室在计算机上操作完成，这不仅省去了人工还省去了不少的时间，真是一箭双雕啊。

随后，我们来到了会议室，在老师的讲解中，解答了许多的疑惑，例如：冰激凌并不代表所有冷饮，而是分出了许多种类。接着，实验人员为我们现场进行了现场牛乳模拟检测，其中最令我印象深刻的是酒精实验，通过滴一滴酒精便能知晓牛乳的新鲜度，想必一定牵涉了许多化学知识在其中吧。然后，工厂外务经理来到了会议室，让我们自由采访，并且解答了我们许多疑惑。

——鞍山初级中学七(5)班 陈昊

首先，一位工厂里的经理带我们参观了工厂。我们亲眼目睹了一杯牛奶从原奶采样到收购、过滤、杀菌、检测等多个后期环节，才能进入自动化车间进行加工，最后经过严格的品质检测才能把高品质的牛奶送到各个销售渠道，整个过程足足需要经过39道工序。如果不是亲眼所见，我们根本不会想到我们日常喝的一杯牛奶会经过这么复杂的加工过程，真是大饱眼福啊。

参观好了之后，我们还学习了生牛乳的检测方法，并且亲手做了酒精实验、碱实验和抗生素实验。通过把几种物质混合在一起观察是否有不同的物质产生，从而知道牛奶的好坏。这种方法真神奇，听妈妈说这就是化学的初步知识，这让我对化学这门学科产生了期待。

采访时间过得很快，因为订好了回程车票，我们在依依不舍中结束了采访，大家都意犹未尽。经过了这一天的参观采访，我相信在以后的采访实践中能够更加认真参观，写出更好的采访报道。

——鞍山初级中学七(2)班 管海辰



牛奶小世界 智能大工厂

感受流动的“白色血液”

这是我平生第一次参观这么大型的工厂，而且是现代化的工厂，进入厂区就被庞大的流水线所吸引，透明玻璃相隔的全自动封闭的设备中，原奶通过闪蒸、杀菌、灌装、装箱等一系列流程，最终送到立体型的智能化仓库，由机械手臂自动装箱，所有的一套生产线，都有一套完整无缺的规程，一切的一切是那么的水到渠成，让我叹为观止。

在参观了生产线及听取介绍后，我购买了一盒小小的牛奶在生产流程上要经过原奶入库的36项检测，9道工序，144个监控点，105项监测指标。接过厨师长的五星级厨师通行证，这台流水线是世界上极为先进的设备，智能化程度很高，特别是在工厂的运营管理上，引进了全球先进的质量体

——行知实验中学预备(3)班 王一凡

在前往工厂的路上，大家都喝到了新鲜美味的纯甄酸牛奶，到达工厂后，迎接我们的又是丰盛美味的午餐。不过这可不是我们此行的目的，好戏可还在后头呢。

之后是工厂参观的环节。大家先后参观了原奶采样区、自动化加工车间等牛奶加工流程，还一起动手跟检测员参与了模拟的原奶检测。大家一边参观一边拍照，认真聆听工作人员的讲解，对不懂的地方主动提问并记录。我不禁感叹，原来小小一盒牛奶，要经过如此复杂的工序才能出厂达到我们手上。除此之外，工作人员还向大家介绍了蒙牛的智能制造和

——东昌中学南校预备(1)班 陈奔涵

蒙牛公司派出了蒙牛哥哥和蒙牛姐姐带领我们参观并讲解。原来我们平时喝到的可口美味的牛奶，并不是从奶牛身上挤出来后就直接送到餐桌的，而是要经过39道繁琐的生产工序，才能被大众饮用。接下来，就跟随着我们的脚步来了解一下其中的一部分工序吧！

首先，蒙牛姐姐带我们看鲜奶运输车。据说这个庞然大物可以容纳40吨鲜奶。这辆车可是要经过几小时的长途跋涉，才能把最新鲜的牛奶从奶牛养殖场运到这里来。但是，这辆车还不能直接被饮用。一位叔叔亲自为我们示范了鲜奶取样过程。

最后，我们跟着蒙牛姐姐来到会议室，开展了一次别开生面的乳制品知识有奖竞猜，以及对蒙牛乳业马鞍山工厂派出的关老师进行集中采访，同学们积极踊跃地提问，都得到了关老师的逐一回答。在一片欢声笑语中，本次的参观采访活动圆满结束。

——上海市民办南模中学预备(1)班 葛宜澄

我们先前往接收原奶的车间，了解到原奶竟要几十道检查才可贴上“合格”的标签。实在是吓了我一大跳。

随后，我们参观了哪些制造乳制品的生产车间，从远处看，它的庞大可非同一般。为什么我用“乳制品”呢？因为合格的原奶会被做成乳制饮料或直接包装成为纯、鲜牛奶。而饮料又有乳制品和乳制饮料：前者牛奶多，而后者仅含有30%的牛奶，例

如我们常喝的真果粒等。当然，也可以做成冰棍、雪糕和冰淇淋。虽然吃起来口感差不多，但名字也要好好叫的。辛亏我并不在意这些细节，好吃就可以了。

之后，我们听了关于牛奶的讲座并进行了有奖问答，我得到了一本为牛奶辟谣的《牛奶说》，实验室的检测人员也带大家进行了关于牛奶质量检测的实验，通过牛乳乳糖检测对比实验，大家了解了合格原奶的检测标准。

——耀华国际学校六C班 舒睿

首先，我们在员工餐厅内就餐，蒙牛工厂的员工以及老师都很和蔼可亲，饭菜也十分美味，同学们都抢着吃呢！

随后，蒙牛工厂的经理带我们参观了收奶广场，向我们演示了牛奶检测的项目以及原奶抽样的过程，同学们都看得十分投入。

然后，经理带我们参观了

——燎原双语学校七(1)班 聂心如

在老师的带领下，我们走进了工厂隔着参观走廊的玻璃，我们看见了工人们工作的场所。虽说是工人们工作的场所，可是却不见多少工人，基本全是现代化的机器将那些牛奶加工、包装。令我惊讶地不禁“哇”地一声叫出来，马上拿起手机，“咔嚓，咔嚓”拍了许多照片。

参观好了工厂，便到了采访时间。在采访之前，其实还有一个讲座，基本上讲的是关于牛奶的营养之类的，还有蒙牛的其他产品，还有冰棍、雪糕的分类。但是最令我记忆犹新的，莫过于做牛奶商品的工序。

——浦东东昌南校预备(6)班 郭灵露

牛乳在运输过程中必须始终保持在1-6摄氏度的储存温度下。

蒙牛工厂的员工，勤劳，努力，他们用自己的汗水换来了他们应得的回报，这也让我想到了“一份耕耘，一份收获”。

——汇师小学四年级A班 周钰婷